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12. marec 2018 

 
 
 
 
 
 

Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga dela 
težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene šolskega tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. L-DOPA je okrajšava za spojino, ki se uporablja za zdravljenje parkinsonove bolezni. Dana je 
nepopolna formula te spojine. S črkama X in Z so označene tri skupine v molekuli te spojine 
(skupini, ki sta označeni s črkama X, sta enaki). Skupina Z vsebuje dva atoma vodika in še en atom 
nekega drugega elementa. Molekulska formula te spojine je C9H11NO4. 

X

X

COOH

Z

 
1.1 Napišite formuli skupin X in Z. 

1.2 Kateri dve predponi uporabljamo za poimenovanje skupine X oziroma skupine Z v imenih 
organskih spojin po nomenklaturi IUPAC? 

1.3 Ugotovite število sp2-hibridiziranih ogljikovih atomov v molekuli te spojine. 

1.4 Koliko π-vezi je v molekuli te spojine? 
 
 
2. Neki ogljikovodik ima molsko maso 84 g mol–1. 

2.1 Napišite molekulsko formulo tega ogljikovodika. 

2.2 Napišite enačbo popolne oksidacije tega ogljikovodika. 

2.3 Kateri aciklični ogljikovodik z dano molsko maso in nerazvejano verigo ogljikovih atomov ne more 
tvoriti cis/trans izomerov? Napišite ime tega ogljikovodika. 

2.4 Kako še drugače imenujemo cis/trans izomerijo? 

2.5 Kateri nasičeni ogljikovodik z dano molsko maso nima sekundarnih ogljikovih atomov? Napišite 
ime te spojine. 

 
 
3. Neka spojina je 1,4-disubstituirani derivat benzena in ima molekulsko formulo C10H14.  

Skupini, vezani na benzenov obroč, sta enaki. 

3.1 Napišite racionalno ali skeletno formulo opisane spojine. 

3.2 Napišite ime opisane spojine. 

3.3 Z opisano spojino smo izvedli reakcijo, pri kateri se je na benzenov obroč vezala metilna skupina. 
Nastali organski produkt je imel molekulsko formulo C11H16. Napišite formuli reagenta in 
katalizatorja, ki smo ju uporabili pri tej reakciji. 

3.4 Reakcijo, opisano pri vprašanju 3.3. uvrščamo med Friedel-Craftsove reakcije (alkiliranje). 
Opredelite vrsto (mehanizem) te reakcije. 

3.5 Koliko različnih monokloriranih organskih produktov dobimo, če organski produkt pri vprašanju 
3.3 (C11H16) reagira s klorom ob svetlobi ustrezne valovne dolžine? Ne upoštevajte 
stereoizomerije. 

 
 
4. Napišite racionalne ali skeletne formule naslednjih spojin: 

4.1 ciklopropil metil keton 

4.2 simetrični eter z najnižjim vreliščem in molekulsko formulo C6H14O 

4.3 ciklopentil benzoat 

4.4 2-nitrotoluen 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene šolskega tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

5. Primerjamo štiri organske spojine, označene s črkami A, B, C in D. 
 

Oznaka spojine Formula spojine 

A O
 

B O
O

 

C 

O

O  

D 

 

 

5.1 Razvrstite spojine po naraščajočih vreliščih. Uporabite črke, s katerimi so označene spojine. 

5.2 Napišite imeni spojin C in D po nomenklaturi IUPAC. 

5.3 Opredelite sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine D. 

5.4 Napišite racionalno ali skeletno formulo izomera spojine B, ki ima med vsemi izomeri najvišje 
vrelišče. 

 
 
6. Dopolnite preglednico z imeni izomerov danih spojin oziroma opredelite vrsto izomerije med 

navedenima izomeroma (nenatančna opredelitev izomerije kot »strukturna izomerija« ali 
»stereoizomerija« se ne prizna; NP = ni podatka). 

 

 Prvi izomer Drugi izomer Opredelitev vrste izomerije 

6.1 propen  NP 

6.2 etanol  NP 

6.3 metil etanoat propanojska kislina  

6.4 heksan 3-metilpentan  

6.5 benzen-1,2-diol benzen-1,4-diol  
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene šolskega tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

7. Dopolnite reakcijske sheme z racionalnimi ali s skeletnimi formulami nastalih organskih 
produktov. 

 

7.1 

CH(CH3)2
Cl2


 

7.2 H2O/H
+

 

7.3 CHO O2N

NO2

NH NH2+

 

7.4 CHO
HO

presežek

K2Cr2O7/H
+


 

 
 
8. Prikazan je kroglični model monobromirane organske spojine. Spojina nastane pri reakciji nekega 

alkana z bromom v prisotnosti svetlobe. V prvi stopnji te reakcije se prekine vez med atomoma v 
molekuli broma, nastali reaktivni delec pa v naslednji stopnji odvzame vodikov atom iz molekule 
substrata, pri tem nastane neki organski intermediat. 

 
 

8.1 Napišite ime dane monobromirane organske spojine po nomenklaturi IUPAC. 

8.2 Opredelite vrsto (mehanizem) opisane reakcije bromiranja alkana. 

8.3 Opredelite vrsto prekinitve vezi v molekuli broma. 

8.4 Kateri organski intermediat nastane med opisano reakcijo? Napišite strukturno ali racionalno 
formulo organskega intermediata. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene šolskega tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

9. Štiri različne aciklične ogljikovodike smo označili s črkami A, B, C in D. Ogljikovodiki A, B in C imajo 
enake molekulske formule, molekulska formula ogljikovodika D pa je drugačna. Vsak ogljikovodik 
ima eno multiplo vez v molekuli. Pri popolnem katalitskem hidrogeniranju teh štirih ogljikovodikov 
smo dobili enak produkt, ki ima 12 vodikovih atomov v molekuli in razvejano verigo ogljikovih 
atomov. 

9.1 Kateri produkt je nastal pri popolnem katalitskem hidrogeniranju preiskovanih ogljikovodikov? 
Napišite racionalno formulo in ime tega produkta po nomenklaturi IUPAC. 

9.2 Ogljikovodiki A, B in C so reagirali z vodikovim kloridom. Iz ogljikovodikov A in B smo dobili enaka 
produkta. Iz ogljikovodika C smo dobili drugačen – izomeren produkt. Napišite racionalno formulo 
ogljikovodika C in racionalno formulo produkta, ki je nastal pri reakciji ogljikovodika C z vodikovim 
kloridom. 

9.3 Napišite racionalno formulo ogljikovodika D. 
 
 
10. Dopolnite reakcijsko shemo. Napišite racionalne ali skeletne formule organskih spojin A, B, C in D. 

A B C D

COC2H5

Cl

C2H5COCl

AlCl3

Cl2

FeCl3

LiAlH4 SOCl2

 


